
Summary | The paper deals with the issue of Internet 
gaming disorder (IGD) in adolescents. Internet gaming 
has become a commonplace that changes our daily 
lives, it can lead to a number of negative consequences 
including poor academic performance, damaged 
real-life relationships, family difficulties and physical 
problems. The aim of the theoretical framework is to 
analyse the level of resilience in the context of IGD in 
adolescents. Based on a detailed analysis of studies, 
we found that an adequate level of resilience is an 
important protective factor in the development of IGD 
in the adolescent.
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Súhrn | Príspevok sa zaoberá problematikou poruchy 
internetového hrania (internet gaming disorder, ďalej 
IGD) u adolescentov. Internetové hranie sa stalo 
samozrejmosťou, ktoré mení náš každodenný život, 
môže viesť k množstvu negatívnych následkov vrátane 
zlého akademického výkonu, narušených vzťahov 
v reálnom živote, rodinných ťažkostí a fyzických 
problémov. Cieľom teoretického rámca je analyzovanie 
úrovne reziliencie v kontexte IGD u adolescentov. 
Na základe podrobného rozboru štúdií sme zistili, že 
adekvátna úroveň reziliencie je dôležitým protektívnym 
faktorom pri vzniku IGD u adolescentov.
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1 ÚVOD

Videohry sú všadeprítomnou súčasťou života takmer 
všetkých detí a  dospievajúcich, pričom 97 % populácie 
sa hrá najmenej jednu hodinu denne (Wang et al., 2021). 
Negatívny vplyv problematického hrania digitálnych hier 
spôsobuje poruchu internetového hrania (internet gaming 
disorder, ďalej IGD), ktorá je definovaná ako problematic-
ké, kompulzívne, pretrvávajúce a opakujúce sa zapájanie 
do hrania videohier, čo vedie k  významnému narušeniu 
každodenných, pracovných a vzdelávacích aktivít. Začína 
ako copingová stratégia na zvládnutie denných stresorov 
a  negatívnych pocitov, preferencia online vzťahov, kom-
penzácia nedostatku úspechu v reálnom živote a hľadanie 
rozptýlenia a odosobnenia (APA, 2013; Milani et al., 2017). 
Problematika IGD sa stala významným spoločenským pro-
blémom, nakoľko celosvetová prevalencia v rokoch 2009 
až 2019 sa pohybovala v rozmedzí 1,4 % až 6,9 % (Stevens 
et al., 2020), v súčasnosti je v rozsahu od 0,2 % do 9,9 % 
(Gao et al., 2022) a  na území Slovenskej republiky je na 
úrovni 8,8 % (Filipovič, 2024).

Hranie videohier môže mať aj pozitívne psychologické as-
pekty (Choi et al., 2020). Videohry prispievajú k zlepšeniu 
kognitívnych funkcií, sú zdrojom zábavy pre širokú popu-
láciu a majú rôzny vplyv na pohodu. Môžu ľuďom poskytnúť 
spôsob vzájomnej interakcie prostredníctvom virtuálnej 
komunity pri plnení spoločnej práci i spoločných úloh. 
Zistilo sa, že videohry, ktorých účelom je zábava hráčov, sú 
pozitívne spojené s kognitívnymi funkciami (napr. pozornos-
ťou, schopnosťou riešiť problémy) (Choi et al., 2020; Tobias 
et al., 2011). Videohry slúžia ako kompenzačný prostriedok 
na uvoľnenie sa a odpútanie od ťažkostí, ktorým sú adoles-
centi vystavení (Boyle et al., 2016; Pallavicini et al., 2018).

Reziliencia je primárnym protektívnym prostriedkom, 
ktorý pomáha k  homeostatickému udržiavaniu integrity 
jednotlivca (Canale et al., 2019). Úroveň reziliencie je daná 
podporou zo strany rodičov a sociálnou oporou vrstovníkov 
(Afek et al., 2020). Pri deficite oboch významných psychoso-
ciálnych atribútov v živote adolescentov dochádza k poklesu 
úrovne reziliencie. Pre osoby s nízkou úrovňou reziliencie 
predstavuje hranie videohier spôsob vyrovnania so životný-
mi problémami, čo môže vyústiť do vzniku IGD (Borualogo 
a Jefferies, 2019; Jefferies et al., 2019; Tsui a Cheng, 2021; 
Yen et al., 2019).

2 PSYCHOLOGICKÉ 
VYMEDZENIE REZILIENCIE

Reziliencia je definovaná ako proces dobrej adaptácie tvá-
rou v tvár nepriazni, traume, tragédii, hrozbám alebo iným 
významným zdrojom stresu, ako sú rodinné a  vzťahové 
problémy, vážne zdravotné problémy alebo finančné pro-
blémy (APA, 2020).

Psychická odolnosť je konštrukt, ktorý odráža schopnosť 
človeka vydržať a vyrovnať sa s nepriaznivými psychologic-

kými výsledkami pri stresujúcich stretnutiach a prispôsobiť 
sa a prekonať neúspechy (Coleman a Hagell, 2007). Z po-
hľadu pozitívnej psychológie je sila jednotlivca podobná 
jeho psychickej odolnosti; nielenže pomáha jednotlivco-
vi prekvitať, ale tiež ho chráni pred rozvojom návykové-
ho správania (Krentzman, 2013). Reziliencia zahŕňa tri 
hlavné ochranné mechanizmy týkajúce sa individuálnych 
schopností (napr. osobné zručnosti, sociálne zručnosti), 
medziľudských vzťahov (napr. podpora rovesníkov, fyzická 
a psychologická starostlivosť) a dostupnosti zdrojov a prí-
ležitostí komunity (napr. spiritualita, kultúra, vzdelanie) 
(Ungar a Liebenberg, 2011). Tieto ochranné mechanizmy 
posilňujú schopnosť človeka zvládnuť celý rad environmen-
tálnych a osobných problémov, ako sú každodenné stresory 
a  medziľudské konflikty. Psychická odolnosť sa vzťahuje 
na pozitívnu adaptáciu alebo schopnosť udržať si duševné 
i  fyzické zdravie napriek účasti v  stresových situáciách 
(Afek et al., 2020; Lin et al., 2021).

Duševné zdravie je významnou zložkou každého človeka. 
Hoci sa odolnosť v psychológii považuje za „vlastnosť“, môže 
sa prejavovať v rôznej miere v rôznych oblastiach života, 
v rôznych obdobiach a prostrediach (Aburn et al., 2016). 
Modely psychickej odolnosti zdôrazňujú kombináciu fyzio-
logických, neurobehaviorálnych a psychologických faktorov 
ako významných prispievateľov k ochrane odolnosti (Cai 
et al., 2017; Ong et al., 2006). Psychologické faktory, ako je 
optimizmus, sebaúčinnosť, vysoká inteligencia a používanie 
adaptívnych stratégií emocionálnej regulácie prispievajú 
pozitívne k odolnosti (Isaacs et al., 2017; Prout et al., 2019). 
Muži vo všeobecnosti vykazujú väčšiu psychickú odolnosť 
ako ženy a ženy sú náchylnejšie na psychickú tieseň ako 
muži (Cohen a Netzer, 2023).

Inhibičná kontrola, exekutívna funkčná zložka, ktorá je 
základom schopnosti človeka regulovať správanie a záro-
veň ignorovať irelevantné informácie, pôsobí ako kľúčový 
komponent, ktorý je základom psychickej odolnosti (Miyake 
a Friedman, 2012; Sapienza a Masten, 2011). Inhibičná kon-
trola súvisí so vzorcom správania človeka a je rozhodujúca 
pre efektívne fungovanie v rôznych situáciách každodenného 
života. Vyšší dopyt po inhibičnej kontrole je spojený s lep-
šou odolnosťou (Artuch-Garde et al., 2017; Dias, 2017). Ak 
psychická odolnosť nie je dostatočne účinná tvárou v tvár 
nepriazni osudu, môže to viesť k rozvoju duševných chorôb 
(Campbell-Sills et al., 2006). Deficity v inhibičnej kontroly sú 
tiež spojené s tým, že zníženie inhibičnej kontroly v porov-
naní s negatívnymi informáciami môže zvýšiť emocionálnu 
reaktivitu a zvýšiť náchylnosť na depresiu (Cai et al., 2017; 
De Lissnyder et al., 2012).

Byť odolný znamená čeliť ťažkostiam priamo, namiesto 
toho, aby ste upadli do zúfalstva alebo používali nezdravé 
stratégie zvládania, preto chápeme rezilienciu ako proces 
relatívne stabilných trajektórií blahobytu, ale je tiež za 
premenlivú, škálovateľnú, dynamickú a  plynulú charak-
teristiku (Chen, 2016). Reziliencia predstavuje mentálny 
rezervoár sily, ktorý pomáha ľuďom zvládať stres a ťažkosti 
(Chen et al., 2019). Odolní ľudia sú schopní zvládať výzvy 
a  zotavovať sa z  nich. Keď čelia významným traumám, 
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ako je strata zamestnania, finančné problémy, vážna cho-
roba, problémy vo vzťahoch alebo smrť milovanej osoby 
sú odolní ľudia voči daným situáciám imúnnejší. Odolní 
ľudia si uvedomujú situácie, svoje emocionálne reakcie 
a správanie svojho okolia. Tým, že zostanú vedomí, môžu 
si udržať kontrolu nad situáciou a vymýšľať nové spôsoby 
riešenia problémov (Chen et al., 2018). V  mnohých prí-
padoch po takýchto ťažkostiach vychádzajú odolní ľudia 
silnejší (Denckla et al., 2020). Štýl zvládania je spojený 
s psychickým zdravím a pocitom pohody, predstavuje dôle-
žitú zložku reziliencie a je výsledkom zvládania vonkajších 
i vnútorných stresových situácií jednotlivca (Chen, 2016; 
Wu et al., 2020). Výskumníci navrhli tri odlišné typy štý-
lov zvládania: zvládanie zamerané na problém, zvládanie 
zamerané na emócie a zvládanie vyhýbaniu sa (Folkman 
a Lazarus, 1985; Folkman a Moskowitz, 2004). Zvládanie 
zamerané na problém je štýl zvládania zameraný na úlohy, 
ktorý sa pokúša zmeniť stresové situácie aktívnym úsilím 
vyriešiť problém alebo znížiť jeho negatívny vplyv (Cheng, 
2003). Zvládanie zamerané na emócie má za cieľ znížiť 
stresové udalosti prostredníctvom emocionálnych reakcií, 
ako je sebaobviňovanie, hnev alebo zaujatosť. Pokusy vy-
hnúť sa stresovým situáciám prostredníctvom sociálneho 
rozptýlenia alebo úniku zo situácie, namiesto toho, aby 
sme jej aktívne čelili a riešili ju zahŕňa vyhýbavé zvládanie 
(Lam a  McBride-Chang, 2007). Pozitívne štýly zvládania 
súvisia s vyššou úrovňou pozitívnych kognitívnych a beha-
viorálnych úprav tvárou v tvár stresovým udalostiam a so 
zníženým rizikom úzkosti a depresie (Zong et al., 2010).

3 REZILIENCIA U ADOLESCENTOV

Reziliencia je životne dôležitým faktorom, ktorý chráni 
adolescentov pred ublížením pri zapájaní sa do online 
aktivít, najmä medzi ľuďmi so závislosťou od internetu. 
Psychická odolnosť je definovaná ako schopnosť prispôsobiť 
sa stresovým životným udalostiam a vyrovnať sa s nepriaz-
ňou osudu (Wisniewski et al., 2015). Adolescenti s vyššou 
úrovňou psychickej odolnosti s väčšou pravdepodobnosťou 
rozpoznajú online riziká a  majú primeranú dôveru pri 
ochrane a informovaní ostatných, keď je to potrebné (Nam 
et al., 2018; Tsui a Cheng, 2021). Návykové správanie je 
definované ako maladaptívny mechanizmus na zvládanie 
stresu. Stres je rizikovým faktorom pre závislosť a spúšťa 
recidívy. Psychosociálna odolnosť, ako sú pozitívne emócie, 
optimizmus, humor a kognitívna flexibilita môžu zmierniť 
stresom indukovanú psychopatológiu (Valentino et al., 
2010; Yen et al., 2019).

Rozlišujeme dva hlavné vnútorné faktory, ktoré riadia 
koncepciu reziliencie u  adolescentov ako vlastnosti a  to 
jej spojenie s osobnosťou a predpokladané odvodenie od 
genetických faktorov. Osobnosť adolescentov je komplex-
ný fenomén, ktorý je ovplyvňovaný rôznymi faktormi. Ak 
dominuje extraverzia a otvorenosť u mladých dospelých, 
potom sú schopní lepšie zvládať záťažové situácie (Di Fabio 
et al., 2015; Oshio et al., 2018). Druhým zdrojom vnútor-
nej odolnosti je genetická výbava jednotlivca. Genetické 
polymorfizmy spojené so zraniteľnosťou voči nepriazni-

vému prostrediu sú spojené s  odolnosťou alebo citlivos-
ťou (Malhi et al., 2019; Rutter, 2013). Koncept odolnosti 
zahŕňa kompenzačné a ochranné modely, ktoré vysvetľujú, 
ako fungujú pozitívne faktory, ktoré pomáhajú dospieva-
júcim prekonať riziká (Zimmerman et al., 2013). Teória 
odolnosti poskytuje rámec na pochopenie toho, prečo sa 
u  niektorých adolescentov, ktorí sú vystavení množstvu 
rizík, nevyvíjajú negatívne zdravotné alebo sociálne výsled-
ky a v rozpore s očakávaniami úspešne vyrastajú (Fergus 
a Zimmerman, 2005). Konštruktívne využívanie voľného 
času v  adolescencii ako zapájanie sa do mimoškolských 
aktivít, mimoškolských programov, venovania sa rôznym 
záľubám i  podpora zo strany rodičov prispieva k  ich re-
ziliencii voči negatívnym faktorom každodenného života 
(Feldman a Matjasko, 2012). Je to dôležité najmä v prípa-
doch, keď sa vývoj mladého človeka uberá nesprávnym 
smerom. Rozvoj mládeže nie je lineárny proces a je veľmi 
závislý od kontextu. Využitie rozvojového potenciálu však 
závisí od dostupnosti prorozvojových zdrojov v prostredí 
mladého človeka (Ostaszewski, 2020).

4 REZILIENCIA A IGD

Väčšia psychická odolnosť zmierňuje psychologické do-
pady spojené so závislosťou od internetu a IGD (Hu et al., 
2015). Jednotlivci s nižšou psychickou odolnosťou sa s väč-
šou pravdepodobnosťou ponoria do virtuálnej siete. Takéto 
zistenia zdôrazňujú možnú úlohu psychickej odolnosti pri 
prevencii rozvoja IGD a zmierňovaní problémov duševné-
ho zdravia, ktoré sú v dnešnej spoločnosti rozšírené (Hou 
et al., 2017). Osoby s IGD majú vo všeobecnosti nižšiu úro-
veň psychickej odolnosti v porovnaní s jedincami bez IGD 
(Wu et al., 2018). IGD spolu s nízkou psychickou odolnos-
ťou vyvolávajú symptómy depresie a  úzkosti. Adolescen-
ti s nízkou úrovňou psychickej odolnosti majú tendenciu 
zažiť aspoň jedno psychické narušenie potom, čo boli vy-
stavení jednému alebo viacerým online rizikám (Canale et 
al., 2019). Osoby s vyššou úrovňou psychickej odolnosti sú 
menej náchylní do zapájania sa hrania videohier. Odolní 
jednotlivci môžu mať niektoré pozitívne vlastnosti (napr. 
vysokú toleranciu voči negatívnym pocitom, zodpoved-
nú povahu alebo silnú schopnosť sebareflexie) (Hu et al., 
2015). Reziliencia umožňuje byť jednotlivcom v náročných 
situáciách aktívnejšími a  zmenšuje negatívne správanie 
(napr. problematické hranie videohier). Psychická odol-
nosť zmierňuje vzťah medzi vnímaným stresom a hraním 
videohier (Hou et al., 2017). Faktory psychickej odolnosti 
ako sú pozitívne emócie, optimizmus, humor, kognitívna 
flexibilita a  prehodnotenie zmierňujú stresom indukova-
nú psychopatológiu (Cadet, 2016). Reziliencia je vyrovná-
vacím faktorom proti IGD, odolnosť zahŕňa rôzne osobné 
charakteristiky ako je akceptácia, schopnosti riešiť prob-
lémy, schopnosť zotaviť sa, sebaregulácia, osobná kompe-
tencia a sebaúčinnosť. Tieto charakteristiky odolnosti zo-
hrávajú dôležitú úlohu pri obmedzovaní rozvoja poruchy 
internetového hrania (Yen et al., 2019). Jednotlivci s  IGD 
a nízkou odolnosťou majú vyššiu pravdepodobnosť výsky-
tu depresie. Stres a  depresia môžu byť nielen vyvoláva-
júcimi faktormi poruchy internetového hrania, ale aj dô-
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sledkami poruchy internetového hrania (Wu et al., 2018). 
Adolescenti s  primeranou odolnosťou majú nižší stres 
a depresiu, reziliencia pôsobí ako tlmiaci účinok na stres 
a depresiu u jednotlivcov s IGD (Lin et al., 2021).

5 DISKUSIA

Výsledky výskumov ukazujú, že hranie videohier slúži ako 
kompenzačný prostriedok voči stresu a  frustrácii u  osôb 
s nízkou úrovňou reziliencie, tento stav sa prenáša do psy-
chopatologickej roviny v podobe IGD a ďalších duševných 
porúch (Lin et al., 2021; Ungar, 2018). Tsui a Cheng (2021) 
vo svojej výskumnej štúdii zdôraznili protektívny účinok 
reziliencie na IGD u adolescentov. Úroveň reziliencie u ado-
lescentov je daná schopnosťou riešiť problémy, sebaregulá-
ciou, osobnou kompetenciou a sebaúčinnosťou (Borualogo 
a Jefferies, 2019; Valentino et al., 2010). Canale et al. (2019) 
naznačujú negatívny vzťah medzi úrovňou reziliencie a IGD, 
nakoľko reziliencia zmierňuje intenzitu hrania videohier. 
Adolescenti s neadekvátnou úrovňou reziliencie viac pod-
liehajú k aplikovaniu dysfunkčných copingových stratégií, 
vďaka ktorým využívajú hranie videohier na elimináciu 
problémových situácií i rôznych záťaží (Brand et al., 2016). 
Reziliencia slabo koreluje s IGD (Wu et al., 2018), možným 
vysvetlením je, že odolní adolescenti môžu mať určité po-
zitívne vlastnosti ako je vysoká tolerancia voči negatívnym 
pocitom a  silnú schopnosť sebareflexie, ktoré umožňujú 
jednotlivcom byť aktívnejšími v náročných záťažových situ-
áciách a preto je menej pravdepodobné, že sa u nich prejaví 
IGD (Hou et al., 2017). Yen et al. (2019) preukázali súvislosť 
medzi nízkou úrovňou reziliencie a poruchou internetové-
ho hrania, pretože adolescenti so slabšou odolnosťou mali 
horšie copingové stratégie zamerané na riešenie problémov 
v porovnaní s osobami, ktoré mali primeranú úroveň odol-
nosti, nakoľko využívali zrelé obranné mechanizmy ako je 
humor. Reziliencia je konštrukt, ktorý odráža schopnosť 
človeka vyrovnať sa s nepriaznivými psychologickými vý-
sledkami pri stresujúcich stretnutiach i prekonávať neúspe-
chy a zároveň je životne dôležitým faktorom, ktorý chráni 
adolescentov pred rizikovým zapájaním sa do online aktivít 
s ďalšími jednotlivcami (Afek et al., 2020; Nam et al., 2018).

6 ZÁVER

Zistili sme na základe dôkladnej analýzy rôznych relevant-
ných výskumných štúdií, že súčasní adolescenti považujú 
videohry ako dôležitú súčasť ich životného štýlu. Osoby s IGD 
využívajú online priestor ako sociálno-komunikačný nástroj 
na potláčanie stresu i na zvýšenie úrovne uspokojenia, ob-
divu i úcty. Poukázali sme, že reziliencia je protektívnym 
faktorom IGD u adolescentov. Kľúčovou úlohou psychológov 
vo vzťahu k adolescentom je zvýšiť úroveň zdravotnej gra-
motnosti, ktorá prispeje pochopeniu, že hranie videohier 
nie je efektívnou a vhodnou copingovou stratégiou na pre-
konávanie rôznych životných záťaží a problémov, ktorým 
sú dnešní mladí ľudia vystavení.
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